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Niederschrift 
37. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Golm 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 22.03.2007 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: Reiherbergstr. 31, Golm, Gemeindebüro 

Golm 

Anwesend sind: 
Herr Heinzel, Horst  CDU  
Herr Krause, Marcus  SPD  
Herr Mohr, Ulf  Einzelbewerber  
Frau Riedel, Kathleen                                SPD  
Frau Zech, Annelore  DIE LINKE. PDS  
 
Gäste 
Herr Jakobs, Oberbürgermeister zum TOP 2 
Frau Woiwode, Bereich Verkehrsanlagen zum TOP 3 
Herr Jetschmanegg, Büro OBM 
 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen 
Ladung / Bestätigung der Tagesordnung / Bestätigung des Protokolls vom 
15.02.2007 

  

2 Informationen des Oberbürgermeisters Herrn Jakobs 
- Aussicht und Bilanz im Ortsteil Golm - 

  

3 Informationen zu den aktuellen Baumaßnahmen  
- Wissenschaftspark 
- Bahnquerung 
- Bahnhof 
- Karl-Liebknecht-Straße  
- Unterführung Reiherbergstraße 
 

  

4 Berufung eines neuen Mitgliedes in den Ortsbeirat 
  

5 Antrag auf Nutzung des Ortsteilwappens 
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6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
  

6.1 Integriertes Stadtentwicklungskonzept (INSEK) 
DS 07/SVV/0141 

  

7 Sonstiges 
  
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der 

ordnungsgemäßen Ladung / Bestätigung der Tagesordnung / Bestätigung 
des Protokolls vom 15.02.2007 

  
 Der Ortsbürgermeister Herr Mohr eröffnet die Sitzung, begrüßt die zahlreichen 

Gäste und den Oberbürgermeister. 
 
Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt. 
 
Zur Niederschrift der 36. Sitzung des Ortsbeirates vom 15.02.2007 gibt es keine 
Hinweise und Änderungswünsche, sie wird mit einer Enthaltung bestätigt. 

  
  
zu 2 Informationen des Oberbürgermeisters Herrn Jakobs 

- Aussicht und Bilanz im Ortsteil Golm - 
  
 Der Oberbürgermeister zieht in seinen Ausführungen eine positive Bilanz der 

Entwicklung des Ortsteils Golm und hebt die intensive und gute Arbeit des 
Ortsbeirates hervor. Lobenswerte Beispiele dafür seien die Kita „Storchennest“, 
der Jugendladen „Chance e.V.“, der Sportverein u.a.  
Für die weitere Entwicklung des Ortsteiles sei das derzeit wichtige Projekt der 
Bahnquerung zu sehen, das den Wissenschaftsstandort verbinden soll. In Bezug 
auf den Bau des neuen Flughafens Berlin Brandenburg International sieht der 
Oberbürgermeister gute Chancen, dass es hier ein direkte Verbindung geben 
könnte. 
In den letzten Jahren sei viel realisiert worden, so sei es gelungen ein Existenz- 
und Gründerzentrum zu etablieren (Go-In), das am 27.03.2007 eingeweiht werde. 
Mit Ansiedlung des Fraunhofer- und Max Plank Institutes gehört Golm zu den 
führenden Wissenschaftsstandorten, an dem viele internationale Wissenschaftler 
arbeiten. Golm habe mit 10% die höchste Ausländerquote; dem trägt auch die 
Ortsteilzeitung Rechnung, deren Artikel teilweise in englischer Sprache 
erscheinen. 
 
Im nachfolgenden geht der Oberbürgermeister auf die Fragen der Golmer Bürger 
zu folgenden Themen ein: 
 
•   Zugverbindung und Bahntrassen 
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•   Sanierung der Kirchen 
•   Anbindung BBI  
•   Widerspruch zwischen Golm als Ort und Wissenschaftsstandort  
     (Verbesserung der Infrastruktur und Attraktivität)  
•   Ortsumgehung Potsdam durch Golm 
•   Verkehrssituation in Golm (Anregung zu einem Verkehrskonzept )         
•   Verkehrsführung Bus unter der Bahnquerung 
•   Sicherung der  Naturschutzgebiete 
•   Kostenpflichtige Erneuerung des Wasserrohres vom Wasserzähler zum   
     Hauptrohr   (der Oberbürgermeister verspricht den Fall im zuständigen   
     Fachbereich zu klären) 
•   Lagerfeuererlass 
•   Verfallene Häuser am Ortsein- und Ausgang  
•   Golmer Luch 
•   Kindertagesstätte Golm 
 
 

  
  
zu 3 Informationen zu den aktuellen Baumaßnahmen  

- Wissenschaftspark 
- Bahnquerung 
- Bahnhof 
- Karl-Liebknecht-Straße  
- Unterführung Reiherbergstraße 
 

  
 Frau Woiwode gibt an Hand von Folien einen Überblick der bereits begonnenen 

und geplanten Baumaßnahmen und geht auf die Nachfragen der Anwesenden 
hinsichtlich der Straßenbreite, Fahrradwege, Parkmöglichkeiten, Entwässerung 
u.ä. ein.  
 
Das gesamte Bauvorhaben unterteilt sich in fünf Schritte: 
 

1. Erschließung des Bahnhofsumfeldes (Park and Ride)  
      Baukosten ca. 3.2 Mill. € (mit Fördermittel finanziert)  
 
2. Eisenbahnüberführung  

Baukosten ca. 1,5 Mill. € (mit Fördermittel finanziert) 
       

3. Erschließung  Wissenschaftspark 
Kosten ca. 1,6 Mill.€ (mit Fördermittel finanziert) 

  
4. Sanierung der Karl-Liebknecht-Str.  

KG umlagepflichtig, hier werden die Anwohner zur Finanzierung mit 
herangezogen 

   
5. Vorplanung Teilbereich Reiherbergstraße 

 
Der Ortsbürgermeister erklärt, dass es zu gegebener Zeit dazu noch 
Veranstaltungen geben werde, um die speziellen Fragen der Bürger zu 
diskutieren. 
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zu 4 Berufung eines neuen Mitgliedes in den Ortsbeirat 
  
 Frau Kathleen Riedel hat als Nachfolgekandidat für den verstorbenen Manfred 

Junge das Mandat angenommen.  Der Ortsbürgermeister begrüßt sie als neues 
Mitglied des Ortsbeirates und beglückwünscht sie. 

  
  
zu 5 Antrag auf Nutzung des Ortsteilwappens 
  
 Herr Mohr gibt einige kurze Erläuterungen zu dem Antrag der Bürgerinitiative 

„Gegen die Netzverknüpfung“ . 
 
Herr Heinzel erklärt, dass er dem Antrag nicht zustimmen werde, da sich für ihn 
die Bürgerinitiative so darstellt, als hätten sich alle Golmer Bürger ihr angeschlos-
sen, dem ist aber nicht so. 
 
Frau Riedel erklärt, sie werde dem Antrag zustimmen. 
 
Herr Prof. Dr. Löhmannsröben bejaht die Nachfrage des Ortsbürgermeisters, ob 
die Initiative gegen die Netzverknüpfung die Verwendung des Wappens, so wie 
im Beschluss des Ortsbeirates festgelegt, einhält. 
 
Abstimmung: 
mit Stimmenmehrheit angenommen:  4/1/0 
 

  
  
zu 6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
  
  
zu 6.1 Integriertes Stadtentwicklungskonzept (INSEK) 

DS 07/SVV/0141 
  
 Der Ortsbürgermeister bringt die Vorlage ein. 

 
Diskussionsbedarf besteht nicht. 
 
Abstimmung: 
Mit Stimmenmehrheit angenommen:  4/0/1 

  
  
zu 7 Sonstiges 
  
 Frau Woiwode geht auf die Nachfragen und Anregungen von Frau Zech und Frau 

Riedel zum verlängerten Radfahrweg Reiherbergstraße ein. 
  
  
 
 
 
 
 


